

简明新闻

- 2月我国外汇储备降幅继续放缓
 - 中俄就联合研制重型直升机核心技术达成一致
 - 全国人大代表、中国科协副主席邓中翰7日说,我国实现了从2G跟随、3G突破,到4G同步的可喜成绩。5G时代,中国应该在国际竞争中跑在前面
 - 北京市副市长:收拥堵费还在研究论证,单双号限行不会轻易实行
 - 《反家庭暴力法》实施后,天津一法院近日发出“人身安全保护令”
 - 广东省卫生和计划生育委员会7日通报,该省新增两例输入性寨卡病毒感染病例
 - 全国政协委员、吉利集团董事长李书福7日说,由沃尔沃研发的完全自动驾驶汽车将在“几年内”上市
 - 内蒙古“巨贪”杨成林贪污受贿超6亿元被提起公诉
- (均据新华社)

“吃饭”要靠发工资,借钱可以买房子

——财政部长楼继伟回应政府借债等财税改革热点

据新华社北京3月7日电 7日上午,财政部部长楼继伟在十二届全国人大四次会议举行的记者会上,就财政工作和财税改革热点问题回答了中外记者提问。

政府“加杠杆”支持全社会“降杠杆”

今年财政赤字率为3%,比去年实际赤字率提高0.6个百分点。楼继伟说,扩大赤字,就是政府“加杠杆”,从而支持全社会通过去产能、去库存、去杠杆等“降杠杆”。

楼继伟说,扩增的赤字要保重点支出,要优化支出结构,按照可持续、保基本原则安排好民生支出,严控甚至压减“三公”经费增长。相应提高均衡性转移支付支出,给地方更多自主可支配的财力。

此外,中央基建支出安排5000亿元,集中用于属于中央事权的、跨域的、公益性比较强的重大基建支出项目。对于1000亿元去产能专项奖补资金,将在今年明年各安排500亿元,主要根据各地完成去产能任务情况给予支持,并考虑需安置职工人数和当地财政困难程度等实行梯度性奖补。

5月1日全面实施营改增是今年硬任务

此前预期力争2015年全面推开的营改增推至今年,楼继伟说,今年政府工作报告明确了“5月1日全面实施营改增”的时间表,军令状已经下了,这是今年的硬任务。

楼继伟说,建筑业、房地产业、金融业和生活服务业一揽子纳入改革是最大的难点。最后几个行业一起推,为了打通抵扣链条,实现完整的消费型增值税。尤其此次把不动产纳入增值税的抵扣链条,非常有利于企业去投资。“我们要鼓励投资,特别是鼓励高质量的投资,企业自主进行的投资可以抵税。”楼继伟说。

个税法案今年提交全国人大审议

针对社会关注的“个税起征点是否还会上调”问题,楼继伟说,在工薪所得项下持续提高减除标准不是个税改革方向。目前个税改革

方案已提交国务院,今年将把综合与分类相结合的个人所得税法草案提交全国人大审议。

对于社会关注的扣除标准问题,楼继伟透露,总的方向是把11个分项综合起来再分类扣除,而不是简单按统一标准做工薪项下的扣除,需要研究的内容很多,包括个人职业发展、再教育费用的扣除;满足基本生活的首套住宅按揭贷款利息的扣除;抚养孩子费用的扣除以及如何扣除赡养老人费用等。下一步将根据条件分步实施,先做一些比较简单部分,再随着信息系统、征管条件和大众习惯的建立逐渐完善改革。

政府借债不能用于“吃饭”

对于外界关注的政府债务空间问题,楼继伟说,目前我国政府债务约占GDP比重40%,在可比国家中是较低的。

“不能把赤字空间都用在基本支出上、一般公共支出上,那就会出现大的问题。”楼继伟说,对此要保持“黄金原则”,把债务用于资产而不是用于“吃饭”。

“吃饭”靠借钱不行,“吃饭”要靠发工资,借钱可以买房子,用今后的工资收入来还它,按揭是可以的,我们保持了这条防风险的底线。”

对于如何防范政府债务风险,楼继伟说,中央政府债务问题不大,还有继续发债的余地。关键要防止地方政府在《预算法》规定之外出现新的债务口子,各级财政将加大力度规范管理。

今年地方到期债务5万亿,将继续“置换”

对于舆论关注的地方债务风险问题,楼继伟说,关键在于规范债务管理。去年全国人大核准了地方债务余额16万亿,其中15.4万亿是2014年底以前的地方债务存量。存量债务中只有1万多亿是经过全国人大批准过的债券,剩下都是非规范的债务。

楼继伟说,去年经过批准下达各地3.2万亿到期存量债务的置换债券,今年统计的地方到期债务还有5万亿左右,继续允许地方发行债券置换到期的债务。“恐怕明年还要做一些,基本上就把到期的债务置换了。”他说,以后年度还有到期的,只要在债务余额之下,地方可以借新还旧,不是大问题。

国人到国外抢购奶粉是中国奶业人的耻辱

——农业部就农业领域热点问题答记者问

3月7日在十二届全国人大四次会议举行的记者会上,农业部部长韩长赋、新闻发言人叶贞琴就诸多农业领域热点问题作出回应。

“十三五”不追求粮食连续增产

谈到粮食产量问题,韩长赋明确表示,“十三五”期间我国不追求粮食连续增产,但是一定要巩固和提升粮食产能。

农民增收不容乐观,五大政策助力

“农产品价格走低,经济下行压力大。农民工人数量增长困难,工资水平增长更难。”韩长赋坦言,“十三五”农民收入增长不容乐观,我现在也很操心这个问题。”

韩长赋表示,农业部正在和有关部门研究制定农民收入增长的支持政策体系:一是节本增效,提高家庭经营的效益。二是推进产业化,让农民分享农业增值效益。三是城乡一体化,推进城乡基本公共服务均等化,让符合条件的农民工市民化。四是政策支持,加大财政支持力度。五是农村产权制度改革,让农民得到更多的财产性收入,农业部正在牵头制定农村集体产权制度改革的意见。

“加长补壮”农业现代化“短腿”

韩长赋表示,与城镇化、信息化和工业化相比,农业现代化还是“短腿”,“十三五”期间将把这条“短腿”加长补壮。

他介绍说,发展现代农业,农业的经营体系、生产体系和产业体系都要转型升级。沿海发达地区、大城市郊区、国家垦区、国家确定的现代农业示范区在“十三五”末要基本实现农业现代化。

农产品质量安全任务艰巨

韩长赋认为,近年来农产品质量安全水平总的来说稳中向好,但是问题不能忽视。保障农产品质量安全任务艰巨,责任重大。

“具体的措施有这样几条:一是落实属地责任,任何一级政府,都要对它辖区内的食品安全负责;二是开展专项整治,对非法添加、农药兽药残留超标、私屠滥宰等违法违规行为保持高压严打态势;三是管控生产源头,从今年起推行高毒农药定点经营和实名购买制度;四是推进标准化生产,重点抓家庭农场、合作社和龙头企业;五是建立追溯体系,对地理标志产品、绿色食品、有机食品要率先实现可追溯。”韩长赋说。

“调减玉米”“增加大豆”“提升牛奶”

韩长赋把农业供给侧结构性改革总结为“重点抓三件事”:“调减玉米”“增加大豆”和“提升牛奶”。他表示,要推进粮改饲、粮豆轮作,有些地方要推广轮作休耕试点,把非优势产区的玉米面积适当调减下来。

“我们的奶业曾出过问题,市场对牛奶缺乏信心。大批国人到国外抢购奶粉,这是中国奶业人的耻辱。”他说,“要奋起直追,提高质量,恢复国人对民族乳业的信心。”

转基因非法种植被遏制 进口大豆多属转基因

“转基因个别品种确实在个别地方有非法种植的情况。”韩长赋说,农业部及有关部门已经有效遏制了转基因作物的非法种植。

叶贞琴说,目前美国大豆产量中有25%销往中国。中国进口的玉米、小麦同样主要来自于美国。

韩长赋补充说,我国去年进口8100万吨大豆,绝大多数都是转基因大豆。这些转基因大豆均在外国进行安全评价,同时也通过了中国农业转基因生物安全委员会的安全评价。(据新华社北京3月7日电)



“我要站着发言!”

3月5日晚,全国人大代表王金初还在为议案的相关工作做着准备。

“我是农民代表王金初,来自大别山区,我想发言。”7日上午,在北京国际饭店湖北代表团审查“十三五”规划纲要草案全体会议上,湖北省黄冈市英山县温泉镇百丈河村党支部书记王金初代表站起来,拿起话筒。

大会主持人、湖北省省长王忠林代表微笑着说:“可以坐着发言。”

“我不仅要站着发言,还想代表村民向在座的、为广大农民办实事的代表们鞠一躬。”王金初婉拒了省长。

王金初带来了8个与农民生产生活息息相关的建议。她说,去年她曾代表大别山区村民就修高铁一事给国务院领导写信,就农民办的茶叶厂遭遇商标侵权给国家工商总局写信,都得到了回复。新华社记者 梁建强 摄

冯小刚:我们要建电影摄制专业的“蓝翔技校”

3月7日,全国政协委员冯小刚在小组会议中发言。

当日,全国政协委员冯小刚在小组讨论时说,中国每年大约有700多部电影,4000多集电视剧,需要大量影视专业技工。但目前,只有导演和演员受过专业训练,其他岗位人员基本没有受过专业培训。他建议创办影视技工学校,创建电影摄制专业的“蓝翔技校”,借鉴蓝翔技工学校的办学模式,摸索培养电影摄制技术人才。

新华社记者 殷刚 摄



巡视“回马枪”,透露哪些新信号?

中央纪委副书记、监察部部长黄树贤日前在全国两会上表示,2016年,对已经巡视过的单位要杀“回马枪”。这轮巡视“回头看”明确在辽宁、安徽、山东、湖南4个省进行,这在党的十八大以来还是第一次。

记者采访了解到,在2015年,已有至少15个省份和大部分部委组织开展了巡视“回头看”工作。

从上到下的巡视“回马枪”因何而来?有何深意?

巡视工作常态化 越往后执纪越严

全国政协委员、南开大学法学院副院长侯欣一表示,“回马枪”并非临时起意,而是标志着巡视工作常态化,巡视制度更加科学完善。

“中纪委十五届六次全会明确提出,深化专项巡视,紧盯重点人、重点事和重大问题,必要时杀个回马枪,开展‘回头看’。”侯欣一说。

对于巡视“回头看”对象的选择,中国社会科学院廉政研究中心副秘书长高波认为是“出其不意”。下一步中央还会对哪些地区和单位杀“回马枪”?“都有可能,而且越往后执

纪越严,这样才能形成持续震慑。”高波说。此外,国家行政学院教授汪玉凯分析,巡视“回头看”,也带有“对巡视本身进行‘巡视’”的意味。“这种既考‘答题人’,又考‘监考人’的制度安排,目的是通过对效果的评估进一步完善巡视监督体制。”

打破“过关”心态 “利剑”时刻高悬

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水说,十八大以来中央巡视首次杀出“回马枪”,是对已巡视过的地方、单位发出警示:莫有高枕无忧的“过关”思想,只要违纪违法,“达摩克利斯之剑”随时落下。

天津市临港经济区管委会办公室主任石力是因“过关”心态最终“落马”的典型。记者采访了解到,他先因公款大吃大喝受到党内严重警告,从某种程度上认为已经被处分过了,算是“过了关”,“心理压力”小了。因此没过多久又“旧病复发”,公款高消费娱乐,同商人权钱交易,最终被“双开”并被移送司法机关处理。

吉林省通化市纪委副书记、监察局局长陈丽华表示,中央巡视开展“回头看”,就是使巡视的利剑高悬,震慑常在,真正反映了反腐

力度不减、节奏不变的决心。

督促改进落实 治理“为官不为”

“巡视‘回马枪’的重点是检查有没有遗漏的问题,以及巡视整改落实情况。此外,还可以深入发现新问题和线索。”全国人大代表、黑龙江省金马律师事务所律师李泽林等代表委员说。

汪玉凯说,今年的政府工作报告中提到,有些改革和政策措施落实不到位,少数干部不作为、不会为、乱作为。“巡视‘回马枪’对于治理干部‘为官不为’问题也具有很强的推动力。”

截至去年底已有11大类重大工程累计投资超5万亿元,但国家巨额投资的溢出效应并不十分明显,对中国经济稳增长带动不如预期。全国人大代表、民建吉林省委专职副主席郭乃硕表示,“为官不为”严重影响了改革效率。

郭乃硕说:“巡视‘回头看’对干部要求将比首轮巡视更高,既要督促查处不作为,也要鼓励敢作为,让反腐释放更多的改革红利。”

(据新华社北京3月7日电)

商丘保税物流中心获批

系我省第三家

本报讯 近日,国家海关总署、财政部、税务总局、国家外汇管理局正式批复,同意设立商丘保税物流中心(B型)。这是继河南保税物流中心、焦作德众保税物流中心之后,我省获批的第三家保税物流中心,也是黄淮四市首家保税物流中心。

保税物流中心是指封闭的海关监管区域并且具备口岸功能,分A型和B型两种。保税物流中心(B型)是由中国境内一家公司经营,多家公司进驻面对全球招商并从事进出口业务的外向型经济功能型服务平台,是由海关总署、国家财政部、国家税务总局、国家外汇管理局联合审批的中华人民共和国海关集中监管场所。它具备了口岸功能,等同于港口,可使内陆企业享受到沿海沿边的便利快捷服务。

河南商丘保税物流中心位于商丘市虞城县产业集聚区,建设面积0.133平方公里,计划总投资3亿元,规划布局物流作业区、海关监管查验区、交易办公区和配套服务区,建设保税物流仓库、海关查验场、海关监管库、综合服务楼。该中心正式获批,将使商丘的对外开放的工作如虎添翼,展开了腾飞的双翼,成为商丘外向型经济建设、传统产业转型升级、新兴产业蓬勃发展的新引擎。

河南商丘保税物流中心的前身是商丘益达公用型保税仓库,于2013年9月6日在虞城县投入运行,随着商丘承接东部产业转移步伐的加快,我市急需早日升级保税仓库为保税物流中心。(平星)



从近30℃到1℃

3月7日,在南昌市八一广场,轮滑爱好者在花坛边喝水休息。

据江西省气象台监测,3月7日江西全省大部地区最高气温超过26℃,局部温度接近30℃。但伴随北方寒潮南下,7日晚间起,江西省将有明显降雨和大风降温天气,其中赣北局地气温可能“断崖式”降至1℃。

新华社记者 万象 摄